

### 坚持我国宗教中国化方向 积极引导宗教与社会主义社会相适应

上接A1版 带头守法遵规、提升宗教修为。要加强宗教团体自身建设,完善领导班子成员的民主监督制度。要全面推进宗教工作法治建设,深入开展法治宣传教育。宗教活动应当在法律法规规定范围内开展,不得损害公民身体健康,不得违背公序良俗,不得干涉教育、司法、行政职能和社会生活。

习近平强调,要培养一支精通马克思主义宗教观、熟悉宗教工作、善于做信教群众工作的党政干部队伍,让他们深入学习马克思主义宗教观、党的宗教工作理论和方针政策,宗教知识,不断提升导的能力。要培养一支政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时起作用的宗教界代表人士队伍。要培养一支思想政治坚定、坚持马克思主义宗教观、学风优良、善于创新的宗教学研究队伍,加强马克思主义宗教学学科建设。要健全宗教工作体制机制,推动构建党委领导、政府管理、社会协同、宗教自律的宗教事务治理格局。要把握好涉及宗教工作的重大关系,多做打基础、利长远的工作,常抓不懈、久久为功。

李克强在主持会议时指出,习近平总书的重要讲话,全面总结宗教工作的成绩经验,深入分析宗教工作面临的形势任务,系统阐述了新时代宗教工作的新思想新理念新战略,明确了坚持我国宗教中国化方向、做好新时代宗教工作的指导思想、战略目标、重点任务和政策举措,具有很强的政治性、思想性、理论性,是指导新时代宗教工作的纲领性文献,为做好新时代宗教工作指明了前进方向、提供了根本遵循。要认真学习领会,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,结合实际抓好落实,

不断开创党的宗教工作新局面,为全面建成社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

汪洋在总结讲话中指出,习近平总书记重要讲话观大局谋大势、指方向明方略,深刻回答了新时代宗教工作一系列重大理论和实践问题,是党的宗教工作实践的总结,是马克思主义宗教观同中国具体实际相结合的最新成果,是中国特色社会主义宗教理论的最新发展,是做好新时代宗教工作的总纲要。要完整准确全面贯彻和贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策,深刻理解核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求,做到学思用贯通、知信行统一。要坚持党的宗教工作基本方针,坚持我国宗教中国化方向,善于运用法治思维和法治方式处理宗教领域矛盾和问题,促进我国宗教健康传承,积极引导宗教与社会主义社会相适应、与中国特色社会主义新时代相适应。各地区各部门要把学习贯彻好会议精神作为重要政治任务,抓好学习宣讲,制定实施意见,压实工作责任,确保党中央决策部署落到实处。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会有关领导同志,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协有关领导同志出席会议。

各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团党政主要负责同志和分管宗教工作负责同志,副省部级城市党委主要负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央军委机关有关部门主要负责同志,军队有关单位、有关研究机构负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式召开,各省区市和新疆生产建设兵团设分会场。

### 降低对华加征关税 有助于缓解美通胀压力

据新华社华盛顿12月3日电 美国财政部长耶伦日前表示,美国对中国输美商品加征关税导致美国物价上涨,降低关税可能有助于缓解通胀压力。

耶伦2日在路透社举办的会议上表示,对每年价值数千亿美元的中国输美商品加征高达25%的关税“确实导致美国国内物价更高”。她表示,特朗普任内

对中国输美商品加征的一些关税“没有任何实质战略理由,却制造了麻烦”。

耶伦表示,通过重启排除程序降低上述关税,可能有助于缓解通胀压力,“这也是我们正在努力的事情”。

穆迪投资者服务公司报告认为,对华加征关税带来的额外成本90%以上由美国进口商承担。

## 人民当家作主是中国民主的本质和核心

新华社北京12月4日电 国务院新闻办4日发表《中国的民主》白皮书。

白皮书说,民主是全人类的共同价值,是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。100年来,党高举人民民主旗帜,领导人民在一个有几千年封建社会历史、近代成为半殖民地半封建社会的国家实现了人民当家作主,中国人民真正成为国家、社会和自己命运的主人。

白皮书介绍,中国的民主是人民民主,人民当家

作主是中国民主的本质和核心。全过程人民民主,实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。

白皮书强调,民主是历史的、具体的、发展的,各国民主植根于本国的历史文化传统,成长于本国人民的实践探索和智慧创造,民主道路不同,民主形态各异。民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来

解决人民需要解决的问题的。民主是各国人民的权利,而不是少数国家的专利。

白皮书指出,一个国家是不是民主,应该由这个国家的人民来评判,而不是由外部少数人指手画脚来评判。国际社会哪个国家是不是民主的,应该由国际社会共同来评判,而不是由自以为是的少数国家来评判。实现民主有多种方式,不可能千篇一律。用单一的标尺衡量世界丰富多彩的政治制度,用单调的眼光审视人类五彩缤纷的政治文明,本身就是不民主的。

### 中俄合作徐大堡核电站 首批俄供大件设备通关



近日,“帕兰道夫斯基”号货轮驶入辽宁葫芦岛港,随着沈阳海关所属葫芦岛海关两名关员对其运载的从俄罗斯进口核电设备完成现场监管,中俄核能合作项目——徐大堡核电首批俄供大件设备顺利通关。

图为工人在徐大堡核电站3号机组施工现场作业。

新华社记者 杨青 摄

### 文史



范桂荣烈士像

## 范桂荣：茶陵第一位牺牲的革命烈士

林晚同

从茶陵县城出发,经过马江、湖口,沿着蜿蜒的水泥公路,穿过层层山峦,眼前出现的是一片碧波荡漾、水鸟飞翔的东阳湖。东阳湖下面,是原桃坑乡中洞村,也是大革命时期茶陵县牺牲的第一位烈士范桂荣的家乡。

1909年2月18日,范桂荣出生在东阳湖畔一个普通农民家庭。父亲范澧兰,勤劳老实,一年四季靠打榆木灰维持一家生活;生母吴氏,善于持家,妇道贤惠,不幸在范桂荣5岁那年得病去世。范澧兰没有进过学校门,深受没有文化的苦,因此拼死拼活挣钱让范桂荣上学读书。10岁时,范桂荣就读于乐群小学,后考取沅水乡高级小学,16岁考入茶陵县汇文初级中学。在学校读书时,他勤奋好学,团结师生,尊老爱幼,范氏族谱中有“范君桂荣,年甫十四,颖悟异常,好学不倦。余爱而奇之,观其举动,未尝踰矩。知其受家庭之教育至深而渥”之类的记载,显见深得族人尊重。

1926年,茶陵汇文中学创办了《泮声》《自治周刊》刊物,在校读书的范桂荣是刊物的忠实读

者,不仅学到了很多文化知识,还知晓了一些革命道理,大胆投身革命斗争行列。7月中旬,湖南省党部农运特派员杨孔万进入茶陵,秘密吸收李炳荣入党,再加上先期入党的共产党员聂履泰,茶陵便有了三个共产党员,中共茶陵支部也应运而生。随着农民运动的不断推进,党组织也得到了飞速发展,汇文中学里一批思想先进的老师,如谭民党、李芬、陈焕新、谭道瑛等,先后入党。同年9月,经谭民党、李芬介绍,范桂荣加入了中国共产党。

10月,范桂荣受县党组织派遣回到家乡山区,从事领导农民运动。经过大力宣传发动,培养了一批农民协会骨干,建立了沅水乡农民协会,范桂荣担任沅水乡农民协会主席。接着,范桂荣又在沅水

### 不幸遇难

乡组建了一支200余人的农民自卫队,吴永安任队长。为了有一支像样的自卫队,范桂荣将沅水乡的铁匠都请过来,连夜打造梭镖、马刀,把民间的鸟銃也收集起来,装备了农民自卫队。然后组织农民开展打土豪劣绅与清算筹款活动,将豪绅吴卓甫、范桂山、范冠冕等人抓起来,戴上纸帽子游街,并把豪绅私吞的1000多块银元公款全部清算出来,还将豪绅地主的囤积的稻谷万余石,全部清出分给穷苦受难的劳苦大众。

沅水乡的豪绅吴卓甫、范桂山、罗相成等,不甘心束手待毙,乘机活动,收买一批地痞、流氓,组成一支地主武装,与农民自卫队相对抗;还勾结团防局长罗兆鹏,到处搜捕吴永安,迫害农民协会干部和家属,给沅水乡的农民运动笼罩一片阴霾。

同年3月28日,国民党茶陵县党部各区召开联席会议,共产党员谭民党提议“确认范桂荣为烈士”,并“县葬烈士桂荣”。会上一致通过了这两项提案,并在茶陵县农民协会的支持下,举行了隆重的公葬仪式,将烈士的遗体安葬在赤松山麓。

公葬那天的实况,《茶陵农运讲习所周刊》(第一号)有报道,现摘录如下:“惨杀烈士桂荣,茶陵县审判土豪劣绅特别法庭于四月十七日,将惨杀范烈士的凶手范玉华、范保南斩决祭墓……”

防局长罗兆鹏,将主席范桂荣包围殴击,范受伤数十刀而毙……”

同年3月28日,国民党茶陵县党部各区召开联席会议,共产党员谭民党提议“确认范桂荣为烈士”,并“县葬烈士桂荣”。会上一致通过了这两项提案,并在茶陵县农民协会的支持下,举行了隆重的公葬仪式,将烈士的遗体安葬在赤松山麓。

公葬那天的实况,《茶陵农运讲习所周刊》(第一号)有报道,现摘录如下:“惨杀烈士桂荣,茶陵县审判土豪劣绅特别法庭于四月十七日,将惨杀范烈士的凶手范玉华、范保南斩决祭墓……”

### 轶闻

## 一场「西游记」 人生不过是吴承恩

黄建东

吴承恩(约1500—约1582),明代淮安府山阳县(今江苏淮安市淮安区。一说安徽桐城)人,其所著《西游记》为我国古典文学四大名著之一。吴承恩所生活的年代,正是我国古代科举制度高度完善的时期,吴承恩自然也与科举考试结下了不解之缘。

吴承恩自幼聪慧,青年时期更是才华横溢,并为当地官员所器重。不过,这一切都不足以保证吴承恩在科举考场上的顺意。据记载,至少在嘉靖十年(1531),吴承恩就已到南京参加乡试,但不幸名落孙山。之后两次(分别为嘉靖十三年、嘉靖十六年)又以失败而归。特别是嘉靖十六年(1537)那次乡试,吴承恩不但再次落第,还接触到一场文字狱,可说是对他的影响至深至重。

明代乡试中的顺天(北京)、应天(南京)两地要由中央简派专人主考,而嘉靖十六年应天乡试主考官是江汝璧、欧阳衢,两人都是东宫旧臣。在最后一疏朝野时,因江汝璧、欧阳衢评语失当,诸生答策中多讥讽时政,被当时的礼部尚书严嵩抓住把柄,弹劾主考官“品鹭文字不书名,大不敬”,而大学士夏言也乘机说举子答策多讥讽语,于是激怒了嘉靖皇帝,嘉靖下令抓捕主考官下锦衣卫狱,并将其贬官,



吴承恩画像

同时又将提调官孙逊等多人俱下南京法司,勒令致仕。而且宣布此科考中的举人不能参加明年的京师会试,虽然没有人人头落地,但大狱迭兴,一时之间,阴云密布。

吴承恩此科未中举人,虽然不在此德列之列,但身经其事,最直接的后果是,嘉靖十六年以后,没有材料证明吴承恩还参加过科举考试。《西游记》创作始于何时,也没有记载,但可以肯定的是,嘉靖二十九年(1550),人到中年的吴承恩才补得一个岁贡生(保送生的意思)。这一年,吴承恩束装北上,到京师等待分配官职,不过没有中选。第二年,吴承恩接任河南新野县知县。因为不是正途出身,此后几年,吴承恩辗转浙江、山西,做了不长时间的小官,便选择归隐故乡,晚年放浪诗酒,布衣以终。

需要指出的是,吴承恩的好友李春芳,后为隆庆朝的内阁首辅,在嘉靖末年就已入朝为官。即使有这样的背景,吴承恩也未入科场。也许是嘉靖十六年的那场文字狱,吴承恩一直心存余悸。也许是有创作《西游记》的精神寄托,对吴承恩来说,人生也不过是一场“西游记”。过程是曲折的,最终还是要回归本真。好在历史终究记住了那个从没有真正中过举的吴承恩。